

我省基层组织、党员干部和广大师生不断创新形式丰富载体——

## 走进基层深入群众 助推学习教育入脑入心

党史学习教育开展以来，全省基层组织和广大党员干部结合实际，不断创新形式、丰富载体，让党史学习教育深入基层、深入人心。

## 志愿服务为群众办实事解难题

4月20日，昆明市“学党史悟思想·我为群众办实事”主题志愿服务活动暨官渡区新时代文明实践中心云平台上启动仪式举行，并为官渡区党员志愿服务队等10支志愿服务队授旗。

志愿服务实践活动将以新时代文明实践实践各级站点为主要阵地，以党员志愿服务为载体，在校内、社区组织开展形式多样、生动活泼的群众性主题宣传教育和志愿服务活动，结合“党员双报到”制度，为群众办实事解难题。

本报记者 茶志福

## 党史宣讲进乡村弘扬红色文化

党史学习教育开展以来，昌宁县全面推动“党史宣讲百县千乡万村行”活动深入开展，创新方式、拓展模式，不断将党史学习教育引向基层、深入人心。

该县各乡镇以普通话加土话，集中加分散，“线上”加“线下”加“农村大喇叭”等多种形式，讲好党的故事，做好党史宣讲工作，不仅使党史学习教育达到全方位、立体式的覆盖效果，还有效培育和弘扬了红色文化。

本报记者 李建国 通讯员 毕建伟

## “双语”宣讲接地气入心田

近日，在蒙自市观澜街道仁厚村村委会的党员活动室举行了一场特殊的学习活动，该村通过“彝语+民族语言”学党史，用“双语”讲党史、宣党史、颂党恩，让少数民族党员更加深刻地理解了中国共产党的初心和使命。

## “五一”出行需求旺盛

## 云南多条线路图定列车票售罄

本报讯(记者 胡晓蓉) 记者4月20日从中国铁路昆明局集团有限公司获悉，随着“五一”假期临近，探亲、旅游的出行需求增加。连日来，云南多条铁路图定列车“五一”首日火车票已售罄。

截至目前，昆明至大理方向图定列车，5月1日的车票已全部售完，4月30日9时以后的车票也已售完。昆明至丽江方向图定列车，4月30日12时以后车票以及5月1日19时以前的车票已售完。昆明至临沧方向图定列车，4月30日至5月1日还有少部分车票。

昆明局集团相关人员介绍，“五一”期间，客流出行高峰预计将在4月30日至5月1日出现，客流主要以旅游、探亲为主。从目前的售票情况来看，昆明至大理、丽江、临沧方向旅客出行需求旺盛，昆明至蒙自、曲靖、宣威、普者黑等方向还有部分剩余车票。

## 瑞丽市新冠肺炎病毒感染者又出院4例

本报讯(记者 管毓琦) 4月21日，经瑞丽市新冠肺炎诊疗专家组会诊，又有4例新冠病毒感染者达到出院标准，从瑞丽市中医医院出院。出院后他们还将接受14天医学观察。

截至目前，瑞丽市本轮疫情病例已累计出院48例。

## 我省新增本土确诊病例2例

本报讯(记者 陈鑫龙) 省卫健委通报，4月20日0时至24时，我省新增本土确诊病例2例，为瑞丽市重点人群核酸检测发现。确诊病例治愈出院11例(均为本土)；无症状感染者解除隔离医学观察1例(本土)。

截至4月20日24时，我省现有确诊病例67例(境外输入6例，本土61例)，无症状感染者13例(均为本土)，均在定点医院隔离治疗和医学观察。

新增确诊病例：确诊病例1：男，29岁，中国籍，普通型；确诊病例2：男，36岁，缅甸籍，普通型。

**登报作废**

△朱学文遗失车牌 AY268X 号车牌，登报作废。

△昆明祥和运输有限公司遗失道路运输资格证，证号：530103083165，登报作废。

△张丽华遗失就业创业证，证号：5301250016010826，登报作废。

△昆明助航模拟飞行训练有限公司遗失公章一枚，登报作废。

春斗百年路 启航新征程  
学党史 悟思想 办实事 开新局

蒙自市在开展党史学习教育中，结合少数民族村寨特色，抓住关键的人，抓住关键的事，抓住关键的环节，针对实际，全面开展“双语”宣讲，推动党史学习教育往深里走、往心里走、往实里走。

本报记者 王丹 通讯员 赵永刚

## “农民理论家”宣讲团活跃田间地头

在元谋热坝，一支由150余人组成的“农民理论家”宣讲团队活跃在田间地头。夜色中的村组群众会上，他们向群众讲授党的百年奋斗历程和革命先辈的光荣事迹，助推党史学习教育深入基层群众心中。

该县把培养“农民理论家”作为开展好农村思想政治工作的突破口，把党史学习教育作为宣讲重点，通过土生土长的“农民理论家”现身说法的方式，用老百姓听得懂的大实话、大白话，真正把党史学习教育送到基层农村、送到田间地头。

目前，“农民理论家”宣讲团已深入全县10个乡镇开展党史学习教育专题宣讲36场次，教授农村群众2594人次。

本报记者 殷洁 通讯员 段文丽

## “大喇叭”广播贴近村民

连日来，在金沙江畔的绥江县，每天中午12时、下午6时，覆盖全县43个村(社区)的应急广播大喇叭准时响起，定时播放《中国共产党简史》。村民们一边干农活一边听广播，学党史、干农活“两不误”。

绥江县党史学习教育办公室和县委

媒体中心从4月1日起推出“党史天天学”广播栏目，利用覆盖全县43个村(社区)的430套农村“大喇叭”，每天定时对《中国共产党简史》分章节进行播放，让党史学习教育在广大农村党员群众中入脑入心。

本报记者 沈迅

## 从英雄模范身上汲取奋进力量

28年前，徐洪刚在回家探亲途中见义勇为、勇斗歹徒，在身中14刀的情况下，仍以钢铁般的意志勇追歹徒，谱写了一曲舍己为人的正义之歌。

4月20日，为认真开展党史学习教育，结合学习先进典型的要求，省供销社邀请全国政协委员、西藏军区昌都军分区副政委徐洪刚，为党员干部讲了一堂生动的党课。

省供销社党组书记搭建各种平台，把党史学习教育贯穿到供销社改革发展的全过程，以学促干，咬定目标、勇往直前，把学习教育与乡村振兴、推进供销社综合改革紧密结合起来，进一步脚印，不折不扣地推动落实“十四五”时期的重大决策部署。

本报记者 李承韩

## 传播红色故事保障群众安全

近日，河口消防救援队伍以“消防安全宣传+红色故事分享”模式，走进河口瑶族自治县桥头苗族壮族乡白黑村村民小组，用通俗易懂的语言向群众讲述红色故事，与村民共同学习党史知识。

同时，救援队伍紧扣学史力行、为民办实事，向村民们发放消防安全知识和党史学习教育资料，积极了解群众期盼

## 我省一季度对RCEP成员国进出口同比增长58%

本报讯(记者 祖红兵) 4月21日，记者从昆明海关获悉，一季度，我省对区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)成员国进出口贸易额达388.1亿元，同比增长58%，占全省外贸进出口总值的52.3%。

RCEP由东盟于2012年发起，去年11月东盟10国与中国、日本、韩国、澳

大利亚、新西兰正式签署该协定。这标志着全球最大的自由贸易区成功启航。目前，我国已完成RCEP的核准，成为非东盟国家中第一个正式完成核准程序的成员国。

为推动RCEP实施准备工作，按照海关总署统一部署，昆明海关积极开展政策宣贯及规则解读。通过线上问卷调

研、不断拉近与群众的距离，并帮助群众排除家中的消防安全隐患，切实解决一批乡村群众的困难事、烦心事。

本报记者 王丹

## 党校开展党史教学大比武

4月14日，经过前期个人备课、教学调研、试讲点评、集体备课等环节，昭通市党校(行政学院)系统2021年教学大比武活动在昭通市委党校拉开帷幕。

在3天的时间里，32名来自昭通市党校(行政学院)系统的选手紧紧围绕习近平新时代中国特色社会主义思想、党的十九届五中全会精神、中国共产党史和中国共产党通史历史教育专题，采取专题讲授式、案例教学式、情景模拟式、现场教学式和综合教学法，进行激烈比拼。通过教学比拼，党校(行政学院)教师相互学习、相互交流、相互借鉴，带动和促进全市党校系统授课水平更高、课程质量更高、培训质量更高、学员满意率更高，充分发挥好党校在培训党员干部中的主阵地、主渠道作用。

本报记者 谢毅

## “青年讲师团”走近师生讲好党史

近日，云南交通职业技术学院举行党史学习教育“青年讲师团”授牌仪式暨团队团学骨干专题培训首场报告会，全面启动云交院青年讲师团百年党史行动计划。

学院遴选了50名优秀的思政课教师代表、青年教师代表、党政干部代表、团干部代表、先进师生典型代表，组成党史学习教育“青年讲师团”。“青年讲师团”面向广大青年师生，常态化地深入基层、走近青年，围绕党的光辉历史开展面对面、互动性的宣讲交流。

本报记者 陈云芬

**登报作废**

△朱学文遗失车牌 AY268X 号车牌，登报作废。

△昆明祥和运输有限公司遗失道路运输资格证，证号：530103083165，登报作废。

△张丽华遗失就业创业证，证号：5301250016010826，登报作废。

△昆明助航模拟飞行训练有限公司遗失公章一枚，登报作废。

## 公益“慢火车” 百姓“幸福车”

春开以来，家住贵州省水城县营盘苗族彝族白族乡的何云发就忙着砍收甘蔗，8亩甘蔗，收成约20吨。这些甘蔗都要通过“慢火车”运送到铁路沿线集市销售，像何云发家一样，全村每年要运输200多吨甘蔗外销。

从威舍开往六盘水的这趟“慢火车”，沿途经过云南、贵州两省最贫困的山区，运行近7个小时，途经20个车站，全程票价27.5元，最便宜的票价仅5元。几十年来，“慢火车”串起了沿线村镇的商贸往来，菜农是这趟“慢火车”的常客。

目前，我国高铁营业里程已突破3.8万公里，每天开行超过5000列高速动车组列车，高铁已成为民众出行的首选。同时，我国铁路上仍保留和开行的81对逢站就停、票价低廉的公益性“慢火车”。

中国铁路昆明局集团开行昆明至元谋西7466/5次和威舍至六盘水6083/2/1/4次2对公益性“慢火车”。其中，贵州威舍至六盘水的6083/2/1/4次“慢火车”，编组7辆，全程运行234公里，区间运行6小时59分以内，停靠20个营业站；昆明至元谋西7466/5次“慢火车”，编组6辆，全程运行245公里，区间运行5小时14分以内，停靠13个营业站。这2趟“慢火车”，每天一个单程运输旅客可达1200余人。

多年来，“慢火车”穿行于云贵高原，用“慢速度”书写了一个温暖的故事，提升着沿线群众的获得感和幸福感。

30多年来，元谋当地群众杨连珍一直是7466/5次列车的常客。通过这趟“慢火车”杨连珍把地里收割的蔬菜瓜果运到昆明等沿线地区贩卖，挣下的钱不仅维持了一家人的日常开销，还供出了一名大学生。2020年的一个夏日，在昆明至元谋西7466/5次列车始发后，列车长杨兆祥碰到了他的老朋友——63岁的杨连珍。杨连珍向他报喜：“孙子杨涛今年考上了石家庄铁道大学轨道交通专业，祖孙俩此行乘车回户口所在地

禄丰县黑井镇准备入学资料。”

十多年前，当时还是幼儿的杨涛，时常跟着奶奶杨连珍乘坐“慢火车”从元谋到昆明卖菜，杨连珍扁担两头的箩筐，常常一头装着蔬果，一头坐着杨涛。十几年来，杨连珍用坐火车往返卖菜赚的钱，不仅供杨涛从小学读到高中，也在昆明西站附近买了房子。像杨连珍这样，多年来通过“慢火车”外销农副产品谋生的沿线村寨群众不胜胜数。蔬菜瓜果、禽蛋肉类、米线、野生菌……一年四季“慢火车”仿佛一个充满烟火气的流动菜市场，促成着一单又一单的生意，承载起一户又一户的幸福梦。

2020年以来，受疫情影响，许多交通落后地区的农副产品销路不畅，旅游资源难以开发，威舍至六盘水的“慢火车”列车长朱丹荔利用休息时间，和小伙伴们开始尝试通过直播带货的方式帮助沿线村民解决杨梅滞销的难题。在他们的努力下，杨梅销售打开了销路，杨梅园也引来了不少游客。

列车搭客，经济唱戏。在快节奏的生活下，乘坐“慢火车”一路上可以悠闲地观景、休息、游览，惬意的旅游方式吸引着越来越多的游客、山村游、农家乐等旅游项目助力地方经济社会发展。

如果说，先进的高铁是中国的大动脉，“慢火车”就是毛细血管，延伸到祖国的各个角落，两者互联共生，缺一不可。铁路部门相关负责人表示，在巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴，加快农业农村现代化中，昆明局集团将把提升公益性“慢火车”开行质量作为铁路服务乡村振兴战略的一项重要任务来抓。深入了解沿线群众需求，动态调整公益性“慢火车”开行线路、编组及停站时刻，严格执行票价规定，确保公益性“慢火车”开行时段、时刻、编组更加符合沿线人民群众出行需求。“慢火车”不慢待，让乘坐“慢火车”的旅客也能享受铁路的优质服务。

本报记者 胡晓蓉

## 贯彻习近平法治思想

## 锻造新时代云岭政法铁军

永善法院推动教育整顿  
互通互融见实见效

本报讯(通讯员 彭畅 记者 张潇予) 永善县人民法院在开展政法队伍教育整顿“学习教育”阶段，加强组织领导，真超前谋划，全力统筹推进，学习工作任务落实落细，让精神教育入脑入心，使队伍整顿走深走实，推动教育整顿与本职工作互通互融，成果转化见实见效。

学习教育见思想成效。永善法院把如何“搭建学习平台、优化学习机制、实现学习效果提升”当做首要问题进行研究部署，探索实行“理论中心组集中学习、班子专题学、总支领学、支部分学、庭室内部学+个人自主学习”的“五加N”学习模式，积极开展政治教育、党史教育、英模教育、警示教育、法治教育、党课教育“六项教育”，努力拓展“大学习大讨论大交流”假如我是

当事人，假如我是办案法官”“你的故事我来讲，你的精神我来学”等学习教育载体，通过举办“学英模精神、扬职业风范”主题文明讲堂等形式，帮助干警学有所思、学有所悟、学有所获，推动学习教育往细里“钻”，往深里“走”。

成果转化见行动实效。为杜绝学用“两张皮”，永善法院以“夜学课堂”“周末课堂”为干警充电蓄能，化解工学时间矛盾；为推动学习教育成果转化，结合“法治乡村行”活动，立足实际开展“我为群众办实事”活动，通过开门纳谏、法律七进、阳光司法等活动，加大巡回审判力度和“一站式”诉讼服务，做到以学促用、以干促学、知行合一，以实际行动让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

永善县驻杭州人力资源服务站站长、永善县在浙江流动党员党总支书记王玉登告诉记者，该党总支有4个支部、426名党员，通过规范化开展“三会一课”，常态化开展文艺活动、节庆活动，外出务工人员都把党支部当成了家，务工有困难找支部解决，老家有事也找支部排忧解难。

在群众的“家门口”，从服装服饰、电子配件到种植养殖基地，有劳动力的群众可以实现就业和顾家两不误。街边旺铺、中心商业广场等地摊经济、夜市经济红火，返乡创业掀起热潮，一大批搬迁群众通过政府给予的创业贷款、租金减免等扶持政策，实现了成功创业。今年36岁的王仕坤是靖安置区的搬迁户，在深圳打工多年后，选择在靖安美食广场开了一家奶茶店。除了买餐车花了3万元，他享受到了免场地费以及社区一条龙创业服务，旺季时月收入达6000—8000元。在靖安新区，自主创业的商户已达317户。

小积分兑出大文明  
新风貌开启新生活

“大家集合了，听宣讲了!”周五下午两点，鲁甸伊家湾安置点雨露社区工作站的门口就热闹起来。四百多名群众从四面八方聚拢来，听社区党总支或专员、稳岗专员不辞辛苦地奔走在搬迁群众中，逐户逐人摸清就业意愿、就业能力，全覆盖组织意愿协商、岗位推介、政策咨询和参加招聘会。而在省外务工人员聚集的地区，昭通市建立了141个流动党员党组织和211个务工就业服务站，不仅能提供搬迁群众提供从“家门”到“厂门口”一站式务工服务，还能在群众外出务工期间为他们提供生活上的帮助。

委马江涛告诉记者，为了帮助群众适应新生活、养成文明习惯，社区建立了遵纪守法、家风家训、扶志扶智、人居环境、社区公益、荣誉加分等6大板块的加减分制度，积分按季度公示，居民可以根据积分兑换生活必需品。通过一年多的实践，小积分引导搬迁群众不断养成健康文明生活方式，积极参与社区治理，高空抛物、乱丢垃圾等不良习惯得到纠正。

从大山到城镇，从农民到市民，搬迁群众需要的不仅是物质生活的丰富，更需要思想观念的转变和群众世界的充实。昭通市委在安置区全面开展“践初心、摘穷帽、奔小康、感党恩”教育活动，组建感恩教育宣讲团，坚持每月讲授一场“感恩课”，把党的惠民政策、国家好、生活巨变得清楚，增进群众思想、工作和情感认同，坚定不移感党恩、听党话、跟党走。同时，以创建文明家庭为载体，组织开展“好媳妇”“好儿女”“好公婆”“最美家庭”等评选活动，大力弘扬社会主义核心价值观。

如同雨露社区一样，全市安置点28个社区推行积分制管理，将参与家庭信息数据更新、环境卫生提升、公益活动、操家理事等纳入积分评定内容，每季度开展一次积分兑换活动，不断激发搬迁群众内生动力，让搬迁群众适应新环境、融入新社区、展现新风貌、开启新生活。

在靖安置区，党组织引领党员、共青团、妇联等群团组织以及社会组织发挥作用，组建政策宣传、人居环境、纠纷调处、平安建设等志愿服务队，联动专业社会工作组织群众开展各类文体活动、游园活动，还建立了“老年服务中心”和“学生”“四点半课堂”等，让群众有实实在在的幸福感、获得感、安全感。